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ATA DA V REUNIÃO DE ATIVIDADES DO CONERI – FLORIANO POLIS – 
FEVEREIRO/00 

 
1º DIA 
 

Às quinze horas e trinta minutos dos dezoito dias do mês de fevereiro do ano dois 
mil, na cidade de Florianópolis, estado de Santa Catarina,  deu-se início à 5ª Reunião de 
Atividades do CONERI. A Mesa Diretora foi constituída da seguinte maneira: a Sra. 
Morgana Aparecida de Matos, como Presidente de Mesa; a Sra. Pricila Alves de Almeida, 
como Vice-Presidente de Mesa; o Sr. Leandro Luiz Viegas, na condição de Secretário 
Geral da Federação Nacional de Estudantes de Relações Internacionais (FENERI); e o 
Sr. Danilo Teófilo Costa, na condição de Redator da Ata de Reunião.  
 

Estavam presentes representantes das seguintes instituições: UnB (Universidade 
de Brasília), UNIVALI (Universidade do Vale do Itajaí), UNISUL (Universidade do Sul), 
PUC-SP (Pontifícia Universidade Católica de São Paulo), PUC-Minas (Pontifícia 
Universidade Católica de Minas Gerais) e FAAP (Fundação Armando Álvares Penteado). 
 

A reunião foi aberta com as boas-vindas da Coordenadora do Curso de Graduação 
em Relações Internacionais da UNISUL, a Sra. Graciella Martignago. Seguiram-se as 
boas-vindas dos representante da UNISUL e UNIVALI, membros do CONERI e anfitriões 
desta reunião, a Sra. Morgana e a Sra. Pricila, respectivamente. 
 

Em seguida, fez-se a apresentação do modus operandi desta reunião pela Sra. 
Morgana, e foram feitos os devidos esclarecimentos. 
 

Iniciou-se discussão sobre o quorum mínimo, que teve sua resolução adiada para 
o último dia de reunião. Fez-se discussão e votação sobre a mudança da pauta da 
reunião e horários, adequando a programação para maior conveniência dos participantes. 
 

A Sra. Morgana declarou seu repúdio às Instituições faltosas e que demonstraram 
total descaso com a Comissão Organizadora da reunião e com  todo o CONERI. 
 

Procedeu-se a leitura da Ata de Curitiba, para ser aprovada em votação. Antes 
desta, o Sr. Leandro ressaltou um dos pontos daquela ata, e fez a cobrança das grades 
curriculares e das ementas das matérias de cada Instituição em débito com respeito a 
este assunto. Foram realizadas correções de formatação no documento da Ata, e, enfim, 
feita a votação pela qual a Ata da 4ª Reunião de Atividades do CONERI foi APROVADA 
POR UNANIMIDADE  (6 instituições votantes). 
 

Na qualidade de representante da Universidade Católica de Brasília (UCB), o Sr. 
Leandro, após distribuir cópias do Projeto FENERI 2000 (documento em anexo) a todos 
os membros do Conselho presentes, fez a leitura do mesmo, de autoria do Sr. Eduardo 
Wirthmann Ferreira, membro do CONERI pela UCB (que não esteve presente, mais uma 
vez, à reunião do CONERI). A UnB seguiu efetuando as devidas justificativas, e só então 
abriu-se espaço para a discussão com os demais membros do CONERI.  
 

Com relação ao item 5 do Projeto FENERI 2000, os representantes da PUC-SP 
propuseram a transformação do tema central do Encontro Nacional de Estudantes de 
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Relações Internacionais (ENERI) em assunto a ser desenvolvido por toda a FENERI, ao 
longo do ano.  
 

Passou-se à discussão para a aplicação de sanções aos representantes das 
instituições filiadas à FENERI com respeito a obrigações contraídas e não observadas. 
Decidiu-se adiar o assunto para o último dia da reunião, de maneira que uma resolução 
fosse votada.    
 

Os representantes da UNISUL propuseram a releitura do Projeto FENERI 2000 por 
parte do grupo representante de cada Instituição para a análise e posterior 
implementação. Alguns pontos do projeto se mostraram inviáveis a curto prazo, uma vez 
que dependem do registro da FENERI. Outros porém, revelaram-se passíveis de 
implementação, independente de quaisquer outros fatores. O objetivo estabelecido por 
este Conselho é o de iniciar imediatamente a aplicação dos itens viáveis por cada grupo 
representante de suas instituições. 
 
 
2º DIA 
 
 Às nove horas e cinqüenta e cinco minutos dos dezenove dias do mês de fevereiro 
do ano 2000, abriram-se os trabalhos do segundo dia de atividades da 5ª Reunião de 
Atividade do CONERI. 
 
Compareceram à reunião os representantes das seguintes instituições: UnB, UNIVALI, 
UNISUL, PUC-SP, PUC-Minas, FAAP, FIC (Faculdades Integradas de Curitiba), UTP 
(Universidade Tuiuti do Paraná) e Faculdades Moura Lacerda. 
 
 Na qualidade de representante da UCB, o Sr. Leandro fez a leitura do Relatório de 
Atividades do Departamento de Comunicação e Relações Institucionais (DCRI) 
(documento em anexo), que é de competência dos representantes daquela Instituição. Ao 
fim do relatório, declaram seus autores a necessidade de reestruturação deste 
Departamento, por motivos que serão posteriormente melhor explanados. Ademais, foi 
declarado o desligamento dos atuais membros do grupo representante da UCB frente ao 
CONERI, que passará por novo processo eletivo. Foi pedida, também, por meio daquele 
documento, a realização de nova eleição para sede do DCRI. Iniciaram-se as discussões 
em torno deste relatório, das quais sobressaíram críticas severas quanto à atuação 
daquele grupo. 
 
 Dando continuidade à reunião, foi apresentado o Relatório de Atividades da 
Secretaria Geral da FENERI (documento em anexo). Na ocasião, a representante da 
PUC-Minas solicitou à Secretaria Geral a publicação on-line da Carta de Brasília e a 
reedição on-line da Carta de Montevidéu. No que tange ao registro da FENERI, foi 
discutida a legalidade da obtenção de recursos para esta Federação. Com respeito a isso, 
o CONERI solicitou à Secretaria Geral que consultasse um advogado para obter tais 
informações.  
 
 A pedido da PUC-SP, a Secretaria Geral se compromete em apresentar relatório 
do advogado responsável pela assessoria jurídica do registro legal desta Federação. 
Pretende-se, assim, esclarecer os pontos mais controversos da reestruturação pela qual a 
FENERI deverá passar em breve. Posto isso, decidiu-se o adiamento da decisão quanto à 
reestruturação da FENERI, de forma a promover maior embasamento e reflexão de todo o 
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CONERI. Fica estabelecido que a próxima reunião será em São Paulo, durante o ENERI 
2000, para uma possível resolução da questão.  
VOTAÇÃO: APROVAÇÃO UNÂNIME (8 instituições votantes – FIC estava ausente) 
 
 Por motivo da grande discussão gerada em torno da reestruturação da FENERI, o 
cronograma foi novamente modificado, para maior conveniência dos membros presentes. 
 
 Após pausa para o almoço, abordou-se o próximo tópico da pauta: 
Regulamentação da Profissão de Relação de Relações Internacionais. A Sra. Carolina 
Pavese, da UNISUL, fez a leitura do texto elaborado por seu grupo a respeito do assunto, 
de maneira a fomentar a discussão. Posteriormente,  a Sra. Carolina apresentou o projeto 
do deputado João Carlos de Carli para a regulamentação da profissão, seguida das 
justificativas. Finalmente, foi aberto o debate. 
 
  
� PROPOSTA: A UNISUL se compromete a iniciar o debate via internet sobre o projeto 

de lei em epífase, e a apresentar os resultados da mesma na próxima reunião do 
CONERI, e na Plenária Final do ENERI, se aprovado.  

VOTAÇÃO: APROVAÇÃO UNÂNIME (9 instituições votantes) 
 
� PROPOSTA: a UnB assume o DCRI pelos meses restantes do atual mandato da 

UCB. 
VOTAÇÃO: APROVAÇÃO POR 8 VOTOS A FAVOR E 1 ABSTENÇÃ O. 
 
 Os representantes da PUC-SP fizeram, em seguida, a apresentação do 
andamento da organização do ENERI 2000. Fizeram os devidos esclarecimentos 
referentes a datas, trabalhos, atividades, confraternizações, preços e acomodações. 
Foram entregues cartazes demonstrativos para todos os representantes presentes.  
 
� PROPOSTA: A PUC-SP propõe as seguintes datas para a reunião do CONERI a se 

realizar em São Paulo: 29/04, das 12 às 14 horas; e nos dias 2 e 3 maio, das 
9h30min às 18h30min. 

VOTAÇÃO: APROVADA POR 6 VOTOS A FAVOR, 2 VOTOS CONT RA E 1 
ABSTENÇÃO.  
 
 Deu-se início à apresentação da proposta de Regimento Interno das reuniões do 
CONERI, pelo Sr. Feliciano Guimarães, membro representante da UTP. Logo em 
seguida, foram abertas as discussões concernentes àquele Regimento.  
 
 
 
 
3º DIA 
 
 Às dez horas e quarenta minutos dos vinte dias do mês de fevereiro do ano 2000, 
deu-se início ao terceiro dia de atividades da 5ª Reunião de Atividades do CONERI. 
 
 Estiveram presentes à reunião os representantes das seguintes instituições: UnB, 
UNIVALI, UNISUL, PUC-SP, PUC-Minas, FAAP, FIC e UTP. 
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 Segundo decisão do dia anterior, o início das atividades foi constituído de espaço 
para a elaboração de propostas referentes a modificações na proposta original do 
Regimento Interno, que seriam submetidas, posteriormente, à votação. 
 
� PROPOSTA: Os representantes da PUC-Minas e da FIC, sugerem que as 

representações institucionais filiadas à FENERI e membros do CONERI têm que 
confirmar sua presença até no máximo 07 (sete) dias úteis anteriores à reunião, que 
só se realizaria com maioria simples (50 % + 1) das entidades filiadas à FENERI. 

 
PUC-Minas e FIC retiram a proposta apresentada logo acima. Dá-se, então, pausa 

para a elaboração de uma proposta única, mais coerente, a ser votada. 
  
� PROPOSTA: a UNIVALI e a PUC-SP propõe a inclusão do seguinte trecho na 

proposta do Regimento Interno:  
 

TÍTULO III 
DAS DISPOSIÇÕES GERAIS 

 
CAPÍTULO ÚNICO 

DO QUÓRUM 
 

Art. 1º -  O quórum necessário para a realização das reuniões do CONERI será de 
maioria simples do número de membros efetivos da CONERI.  
 
Art. 2º - A confirmação deve acontecer no prazo máximo de até 07 (sete) dias antes da 
data marcada, por quaisquer meios de comunicação, devendo o quórum ser apresentado 
a todas os outros representantes de instituições até esta data. 
 
I. Caso haja modificação de quórum após o término do prazo, a reunião acontecerá 

independentemente do número de instituições presentes. 
 
Art. 3º - No caso de adiamento da reunião por falta de quórum, a instituição organizadora 
marcará uma nova data para a realização daquela. 
 
I. A nova reunião deverá acontecer no prazo máximo de 45 (quarenta e cinco ) dias 

contados a partir da data da primeira chamada. 
II. Não haverá necessidade de quórum mínimo para a realização da reunião em 

segunda chamada.  
VOTAÇÃO: APROVADA POR CINCO VOTOS A FAVOR E DUAS AB STENÇÕES 
� PROPOSTA: a UnB propõe a retirada do Capítulo III, do Título I, do Regimento 

Interno, e adicionar, ao Capítulo I, artigo 1º, o parágrafo único: “Em caso de ausência 
do Secretário Geral, o mesmo poderá, por meio de documento (e-mail, carta, fax, 
etc.), eleger seu representante legal – sendo este preferencialmente da mesma 
instituição.” 

VOTAÇÃO : APROVADA POR UNANIMIDADE (8 instituições votantes). 
 
� PROPOSTA: a UNISUL propõe a inclusão de um parágrafo único, no Título I, Capítulo 

I, sendo este como se segue: “Uma vez questionada a atuação do Presidente de Mesa 
por alguma instituição presente e havendo reincidência de reclamações por mais 02 
(duas) vezes, a mesa abrirá espaço para discussão. Havendo necessidade, convocar-
se-á uma votação aberta para julgar a procedência da denúncia. Neste caso, o 
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Presidente de Mesa será afastado, se a maioria assim decidir. Assume, então, o Vice-
Presidente e, na impossibilidade deste, compete ao Secretário Geral indicar um novo 
Presidente de Mesa, salvo ele mesmo. 

VOTAÇÃO : APROVADA POR UNANIMIDADE 
 
� PROPOSTA: a PUC-SP propõe a inclusão no Título I, Capítulo I, de um inciso XX, 

sendo este como se segue: “Aplicar sanções aos membros do CONERI representes 
das instituições filiadas e/ou aos demais órgãos da FENERI, conforme estabelecido no 
Regimento Interno do CONERI.” 

VOTAÇÃO : APROVADA POR UNANIMIDADE 
 
� PROPOSTA GERAL : inclusão no Título I, de um Capítulo V, como se segue:  
 
Art. Único  - O CONERI aplicará penalidades às instituições que se ausentarem das 
reuniões de atividades previstas no Estatuto; 
                                   
Parágrafo Único  - Da Exoneração: 
 
I. A instituição que faltar em 03 (três) reuniões de atividades do CONERI 

consecutivas sem justificativa, será exonerada da FENERI; 
II. A instituição que faltar em mais de 04 (quatro) reuniões de atividades do CONERI, 

num período de 02 (dois) anos, com ou sem justificativa, será exonerada da 
FENERI; 

III. As instituições exoneradas poderão passar por um novo processo de filiação à 
FENERI. 

VOTAÇÃO : APROVADA POR UNANIMIDADE 
 
� PROPOSTA GERAL : inclusão, no Título II, de um Capítulo VIII, como se segue:   
 

Capítulo VIII 
Das votações 

 
Art. Único  -  Todas as votações, exceto mudanças estatutárias, deverão ser aprovadas 
por maioria simples das instituições presentes. 
VOTAÇÃO : APROVADA POR UNANIMIDADE   
 

Realizou-se, em seguida, a votação do Regimento Interno (documento em anexo) 
na íntegra, com as devidas modificações acima descritas e aprovadas. 
VOTAÇÃO : APROVADA POR UNANIMIDADE 
          

A PUC-SP se responsabilizou por reunir documentação necessária para atestar a 
descaracterização do curso da instituição São Marcos com os propósitos da FENERI. 
Sugestão geral: votar a suspensão da instituição São Marcos até o próximo ENERI, 
podendo ser exonerada a partir de então se persistir sua situação irregular; 
VOTAÇÃO : APROVADA POR UNANIMIDADE   
 

Antes de dar como terminada a reunião, fez-se cumprir o último ponto estabelecido em 
pauta, sendo este uma breve avaliação do V CONESUL, realizado em outubro de 1999, 
na cidade de Brasília. Apresentaram-se os comentários de cada uma das instituições 
representadas, e fizeram-se os devidos esclarecimentos sobre a atuação da Comissão 
Organizadora e de eventuais contratempos surgidos durante o evento. A Secretaria Geral, 
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assim como os demais membros deste Conselho, mostraram sua insatisfação quanto ao 
apoio da Bureau Brasília e da Sra. Marisa Cunha, que faltaram com diversas de suas 
responsabilidades, e deixaram a Comissão Organizadora por várias vezes em situação de 
constrangimento. 

 
Por fim, fizeram-se os agradecimentos por parte dos membros presentes, da 

Secretaria Geral e das instituições organizadoras. Despediram-se do CONERI, com 
profundo pesar, o Sr. Juliano Seabra e o Sr. Valdomiro, ambos membros do grupo 
representante da PUC-SP. 

 
Às dezesseis horas do mesmo dia, nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada 

a 5ª Reunião de Atividades do CONERI, da qual eu, Danilo Teófilo Costa, na qualidade de 
Redator, lavro a presente Ata, que dato e assino. 
 
 
Brasília, 25 de Fevereiro de 2000 
 
 
 
 
 
 
 

________________________________________ 
DANILO TEÓFILO COSTA 
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ANEXO I 
 
Projetos FENERI.2000  
 

Primeiramente, gostaria de manifestar minha satisfação em relação ao fato de ter 
sido incluído o presente ponto na Pauta desta Reunião. É com grande pesar que no final 
de minha parca contribuição para a FENERI não possa estar presente para presenciar as 
discussões e cumprimentar aqueles que considero os grandes contribuintes para o 
crescimento deste sonho, que adotei como sendo meu também. Me orgulho bastante de 
poder ter tido a oportunidade de participar de algo criado pela força dos próprios 
estudantes e que já apresenta seus belos frutos e, sem sombra de dúvidas, proporcionará 
ainda muitos mais.  
 

O ato do registro da Federação trará novos desafios e oportunidades os quais só 
poderão ser respectivamente vencidos e conquistados com a delimitação de objetivos 
claros e contundentes, o que por sua vez trará a confiança necessária ao trabalho e 
possibilitará a obtenção de auxílios diversos provenientes de instituições apoiadoras. O 
fato de não apresentar ligações político-partidárias não implica em uma atuação 
conformista e insensível aos problemas enfrentados pelas nações em desenvolvimento, 
em especial referência ao nosso País. É mister contribuirmos, de acordo com nossas 
limitações, para o desenvolvimento e conscientização de nossa nação no tocante à 
problemas que indubitavelmente influenciam seu modo de vida. A condição privilegiada 
na qual encontramo-nos permite um maior raciocínio ético no sentido de deixarmos um 
pouco de lado nossas aspirações puramente individualistas e a sensibilizar-nos sobre 
problemas dos quais muitas organizações, governamentais e privadas, nacionais e 
internacionais, preocupam-se a longa data. Esta é uma proposta que realmente espero a 
identificação pessoal de meus colegas do Conselho.  
 

O ponto acima exposto permitirá a compreensão de alguns dos projetos que 
proponho a seguir sendo que, na realidade, levantei o tema dos Projetos FENERI.2000 
com o objetivo de perceber as proposições do Conselho, isto é, fomentar idéias que 
esperava serem expostas na presente Reunião não unicamente por mim, representando o 
CONERI – UCB. 
 

Adicionalmente, a atuação regional dos CONERI’s, isto é, a descentralização de 
algumas das atividades pela Secretaria Geral e Departamento de Comunicação e 
Relações Institucionais, é fundamental para a otimização dos esforços e recursos, de 
forma a proporcionar um desenvolvimento cooperativo dos objetivos de maneira muito 
mais qualitativa e eficiente. No caso, estas ações envolveriam, por exemplo, a realização 
de entrevistas com personalidades, empresários e demais ícones de interesse ao Corpo 
Social, visando publicação na Home Page (HP); a concentração de esforços e contatos 
no sentido de obter parcerias para o financiamento das atividades devidamente 
delineadas; a promoção dos eventuais temas anuais entre os membros do corpo docente 
e dicente das respectivas Instituições de ensino superior e organismos relacionados; 
busca por informações de destaque para a publicação na HP da FENERI, contribuindo 
para o desenvolvimento dos objetivos propostos e o importante auxílio prestado ao DCRI 
para a tradução das informações hoje dispostas.    
 

Em seguida relaciono os pontos que considero mais importantes para o imediato 
direcionamento das atividades, disponibilizando um breve texto explicativo sobre cada um 
deles.  
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• Articulação Regional - CONERI (artigos de personali dades, contatos, 

informações); 
Realização de contatos pessoais e representativos, com anterior notificação à EXEN, 
junto à  Instituições de Ensino Superior, empresas, OI’s, ONG’s e orgãos governamentais. 
Realização de entrevistas com personalidades, empresários, políticos, acadêmicos e 
demais para a publicação na HP. Atuação dos CONERI’s como um “DCRI regional” 
devendo contar com a necessária autonomia para o alcance dos objetivos.  
 
OBS: A utilização do Mail-list do CONERI poderia ser um veículo eficiente para a 
notificação de planos de atuação que muitas vezes surgem na visita de alguma pessoa de 
renome ao Estado ou Cidade no qual o grupo encontra-se localizado.  
 
 
• Obtenção de recursos através de entidades apoiadora s; 
Apresentação de Projetos, validados pela Secretaria, com as devidas justificativas e 
objetivos junto à Instituições passíveis a apoiar as atividades da Federação, mesmo que 
tal apoio não signifique repasse financeiro. Esta atividade somente poderá ser efetuada 
após o registro da Federação e, talvez o ponto mais importante, após a delimitação de 
objetivos que realmente sejam argumentativos para a obtenção do apoio pleiteado. A 
reformulação da estrutura funcional deverá igualmente ser revista como, por exemplo, a 
definição de uma sede administrativa central e fixa. Acredito que o atual Secretário Geral 
poderá contribuir um pouco mais para as discussões com relação a este ponto. 
 
• Publicação de artigos avaliados através da estrutur a do Núcleo de Estudos; 
A publicação de artigos na HP - redigidos por estudantes de graduação, pós-graduação, 
professores, profissionais, etc - previamente avaliados pelos Professores participantes do 
Núcleo de Estudos (CONERI-PUC.Minas) seria uma atividade que poderia proporcionar 
um acréscimo relevante à visitação da página. A futura publicação periódica de Cadernos 
de Relações Internacionais1 por parte do Núcleo de Estudos, deve ser perseguida como 
um objetivo factível e a ser proposto às entidades apoiadoras da Federação quando for 
submetida alguma proposta ou projeto de apoio. 
   
• Manifestos pacíficos propostos pelos membros do Cor po Social e Conselho, 

com relação à acontecimentos de notabilidade intern acional e àqueles 
relacionados com o desenvolvimento sócio-econômico de nosso país;  

Definir objetivos que possam contribuir para o desenvolvimento de um sociedade mais 
igualitária e justa, bem como justificar a atuação da FENERI junto ao seu Corpo Social,  
futuras entidades apoiadoras, políticos, empresários e demais, mas não menos 
importantes, membros da comunidade internacional. 
  
• Proposição de temas anuais, semelhante à atitude to mada por alguns 

organismos como a ONU e CNBB, no intuito de direcio nar de forma clara as 
ações do Conselho e imprimir uma atuação mais efeti va da FENERI em relação 
aos problemas que afligem nosso País; 

Acredito que este ponto dispensa maiores explicações, já que a definição de objetivos 
concretos, bem como de meios funcionais para alcançá-los é premissa básica para 
qualquer organização, seja de cunho privado ou público. 

                                                           
1 Esta é somente uma sugestão, baseada nas publicações de alguns dos Núcleos de pesquisa da Universidade 
de São Paulo, para facilitar o entendimento dos presentes. 
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• Tradução da página para espanhol e inglês, a fim de  possibilitar à Federação 

torna-se um ponto convergente de estudantes e inter essados em Relações 
Internacionais de toda a Iberoamérica, especialment e, bem como das demais 
áreas do globo; 

O DCRI ocupa-se diariamente de várias atividades relacionadas à gestão da informação, 
busca por novidades para a página (levando em consideração a irrelevante contribuição 
para o desenvolvimento da HP por parte do CONERI, de maneira geral), resposta às 
demandas que nos são direcionadas, intercâmbio informativo com a Secretaria, 
atualizações da HP, além é claro das demais atividades pessoais de cada um de seus 
membros. Tais atribuições diárias não permitem uma atuação da maneira desejável, 
sendo um dos objetivos perseguidos a tradução das informações dispostas na HP para a 
língua inglesa e espanhola. Neste sentido, a contribuição do CONERI nomeando um 
responsável institucional por cada idioma (dois no total) que coordenariam seu respectivo 
grupo para a produção das informações, no menor espaço de tempo possível, 
representaria um auxílio substancial às atividades desenvolvidas e, consequentemente, 
aos objetivos da Federação. 
 

Espero ter contribuído através deste documento para o desenvolvimento deste 
sonho, levando em conta o fato de que quando um sonho encontra a realidade ele 
também depara-se com dificuldades. Gostaria de desejar muita força e serenidade aos 
presentes, pois necessitarão utilizar ambas para a tomada de decisões e a visualização 
das oportunidades que abrem-se ao longo do caminho.  
 

Oportunidades não vão faltar...   

 

 
_________________________________________________ 

EDUARDO WIRTHMANN FERREIRA 
Departamento de Comunicação e Relações Institucionais 
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ANEXO II 

Relatório de Atividades do DCRI  
 
As atividades do Departamento de Comunicação e Relações Institucionais são, de acordo 
com o estatuto, foram estabelecidas como: 
 
- Enviar correspondências para manterem informados os membros do corpo social a 
respeito das deliberações das Plenárias Finais e do CONERI; 
- Manter um Cadastro Nacional de Alunos; 
- Criar e manter a Homepage da FENERI na Internet; 
- Estabelecer contatos com entidades nacionais e internacionais, visando o intercâmbio 
com os membros do CONERI; 
- Divulgar o curso de Relações Internacionais junto à sociedade; 
- Estabelecer contato e divulgar o curso de Relações Internacionais frente ao mercado de 
trabalho. 
 

Neste período de quase dois anos o DCRI foi responsabilidade do CONERI – 
UCB.  Desde já deixo claro a fundamental importância da participação de toda o CONERI 
na participação do DCRI, isto significa, todo um trabalho em equipe provido de sugestões, 
críticas construtivas e diretrizes de trabalho. 

 
Este período serviu de boa experiência para o amadurecimento do trabalho a ser 

desenvolvido, conduzindo à diversas conclusões que serão úteis para os próximos 
responsáveis pelo Departamento em questão. 
Obedecendo a ordem das funções do Artigo 29 do estatuto da FENERI, esclareceremos 
tudo o que já foi alcançado e propostas de continuidade de trabalho. 
 

A primeira função a de manter os demais membros do corpo social 
informados a respeito das deliberações da Plenária Final e do CONERI , não seria 
possível sem o advento da Internet.  A questão de recursos sempre despertou-nos 
atenção, mas nunca chegamos a realmente regularizar este ponto.  A alternativa mais 
viável foi a criação de uma lista/grupo de discussões que atiçasse a vontade dos 
membros do corpo social em participar efetivamente das atividades desenvolvidas na 
Federação e não somente durante o ENERI.  No momento, está em seu pleno 
funcionamento a lista da FENERI e o seu respectivo cadastro na Homepage.  Vale 
lembrar que é nosso dever como Conselho, e não única e exclusivamente do DCRI, 
manter informados os membros do corpo social das novidades da FENERI que foram e 
serão passadas por este Departamento.    O mecanismo tem mostrado sua eficiência e 
legitimidade perante aos atuais membros e correspondido a necessidade de informações 
sobre eventos, cursos e atualidades na área de relações internacionais.  A proposta de 
continuação apontada por este departamento visa manter a estrutura atual para atender 
seus fins e expandir sua capacidade de usufruto para os maiores beneficiários:  Os 
Membros do Corpo Social.   

 
 
 
O Cadastro Nacional dos Alunos – CNA  foi uma meta estipulada e cobrada 

inicialmente por este Departamento em reuniões anteriores.  A data para entrega do CNA 
foi acordada inicialmente (dezembro de 1998), segundo a ata da reunião de São Paulo, 
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para Agosto de 1998, não sendo esta cumprida pela maioria absoluta dos membros deste 
Conselho.  Sugerimos que seja repensada uma nova maneira para efetuar a criação do 
CNA e sua atualização.  Tal função ficaria como obrigação em pauta para reunião e que 
seja feito um apelo geral também aos Coordenadores de Cursos devido a facilidade 
destes na obtenção dos cadastros para subsidiar a construção  do CNA.   

 
A Homepage da FENERI , foi mantida cooperativamente até uma certo tempo pelo 

CONERI - PUC.Minas e CONERI - UCB. A partir da organização das atividades nos foi 
possível a reestruturação e manutenção desta, reassumimos o compromisso do papel 
atribuído ao DCRI para dar continuidade ao trabalho já desenvolvido.  As melhorias e 
inovações feitas no momento desta transição, ajudaram a tornar o site mais democrático e 
como resultado mais visitado, principalmente pelos membros do corpo social, outras 
instituições, organismos internacionais, órgãos governamentais e a sociedade em geral.  
Uma falha ocorreu na manutenção dos formulários do CNA via Homepage. Todos os 
formulários estão salvos em pasta, mas devido à impossibilidade de comprovar a 
veracidade e conteúdo deste, não foram publicados na Homepage  Outro fator 
determinante a exposição do cadastro seria a validade deste, já que foram verificados 
vários formulários preenchidos de maneira indevida e irresponsável. Neste ponto 
sugerimos que seja amadurecida outra forma para um futuro cadastro de pessoas junto à 
Homepage. 

 
O Estabelecimento de contatos com entidades naciona is e internacionais  

pôde ser efetuado com sucesso basicamente durante a organização do V CONESUL, 
período durante o qual mantivemos contato estreito com a United Nations Educational, 
Scientific and Cultural Organization (UNESCO), a Fundação Alexandre Gusmão (FUNAG 
– MRE), Instituições de ensino superior participantes do Encontro e iniciamos os contatos 
com o Conselho Permanente de Estudos em Relações Internacionais das Faculdades 
Integradas do Recife (COPERI – FIR). A razão principal de termos procedido o contato 
apenas a partir do V CONESUL traduz-se no fato de que, somente a partir deste Encontro 
tivemos motivos que justificassem e pudessem sensibilizar tais instituições sobre a 
importância da Federação. Não temos diretrizes delineadas e razões sociais justificáveis 
sendo definidas ou honradas pelo Conselho.      

 
Divulgar o curso de Relações Internacionais junto à  sociedade e frente ao 

mercado de trabalho , estas duas tarefas têm sido o objetivo geral desta Federação, e 
premissa do DCRI.  O Departamento tem interagido com as demais Federações 
existentes no âmbito nacional.  Ainda, no papel de apresentá-la, respondemos diversos e-
mails da sociedade provenientes de alunos das mais variadas instituições, em particular 
os egressos do segundo grau interessados na carreira de relações internacionais, 
seguimentos dos setores públicos e privados e organismo internacionais.  Neste 
cotidiano, a Mensagem da FENERI tem sido fortemente engajada perante aos 
interessados, e na medida do possível contatados junto aos demais membros deste 
Conselho para o esclarecimentos e transmissão de maiores informações.   Sugerimos o 
fortalecimento dos CONERI’s regionais para melhor vincular as atividades desta 
Federação aos meios proposto no Estatuto.  Além de que, a tentativa de vincular esta 
intuição às demais instituições do interesse da Federação.   

 
Ao longo do nosso mandato, temos concentrado esforços no sentido de apresentar 

melhor resultado possível tendo em vista os objetivos propostos pela Federação.  No 
entanto, as atividades são desigualmente distribuídas e os estímulos por parte do próprio 
Conselho têm sido, muitas vezes negativas.  Tais fatores contribuíram para o 
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desinteresse do próprio grupo que compunha este Departamento, além dos altos 
dispêndios para freqüentar reuniões que muitas vezes mostraram-se improdutivas, 
dispersas e não localizadas em um ponto central de nosso ‘país-continente’.  O CONERI 
UCB diante de todas suas limitações e renovação de todos os membros atualmente em 
atividade, não considera prudente manter este Departamento, tendo em vista a 
continuidade satisfatória dos trabalhos desenvolvidos.   

 
Assim sendo, propomos uma nova eleição para estabelecer uma nova instituição 

responsável pelo Departamento de Comunicação e Relações Institucionais, ou seja, 
iniciar um novo mandato a partir da presente data.  Não implicando tal fato no 
desligamento da representação pertencente à Universidade Católica de Brasília junto à 
Federação.   

 
Agradecemos à confiança depositada por todos os CONERI’s nesta equipe e 

esperamos contar com a compreensão do Conselho em relação ao nosso contexto.  Por 
oportuno, desejamos que a partir do trabalho cooperativo e, principalmente, mais 
participativo das representações aqui presentes, os objetivos e projetos propostos sejam 
alcançados com louvor.  A avaliação sistêmica e não somente setorial de alguns dos 
fatores que preocupam o Conselho, é fundamental para o sucesso nesta empreitada.   

 

 

 

________________________________  
 _________________________________ 
EDUARDO WIRTHMANN FERREIRA   JORGE HENRIQUE LIMA 
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ANEXO III 

Relatório Das Atividades Da Secretaria Geral Da Fed eração Nacional De Estudantes 
De Relações Internacionais  
 
- Realização e finalização do V Encontro de Estudantes e Graduados em Relações 

Internacionais do Cone Sul. Inscreveram-se no evento por volta de 950 pessoas, entre 
estudantes, graduados e profissionais, do curso de Relações Internacionais de 
diversas universidades brasileiras e outras estrangeiras. Recebemos menções 
honrosas por parte de todos os palestrantes e de diversos participantes do evento. A 
Carta de Brasília foi concluída com a reunião de toda documentação elaborada no 
evento, incluindo os grupos de trabalho.  

 
- Está em fase de andamento a publicação dos anais do V CONESUL contendo papers 

dos conferencistas e palestrantes, com temas concernentes àqueles do Evento. A 
elaboração do livro está sendo coordenada pelo Prof. Ricardo W. Caldas . Estamos 
procurando o apoio de vários órgãos e institutos públicos com o fim de angariar 
recursos para a impressão e distribuição desta publicação em todo o país e na 
América Latina, com lançamento previsto para o VI CONESUL, a se realizar na cidade 
de Santa Cruz de la Sierra, Bolívia. 

 
- Pagamento de R$ 240,00 referentes à manutenção da Home Page da FENERI, que 

custa R$ 60,00 ao mês. Os pagamentos anteriores foram feitos pela Bureau Brasília, 
uma vez que a página do V CONESUL era componente da Home Page da FENERI. 
Preocupação com o montante de dinheiro acumulado, já que só nos restam R$ 284,00 
a serem destinados às despesas da FENERI. 

 
-  Preparação da documentação para o registro jurídico da FENERI junto às instituições 

competentes. A Secretaria Geral vem sendo assessorada por um advogado, que não 
está cobrando por seus serviços. Em uma primeira avaliação do Estatuto da 
Federação, foram encontradas algumas falhas que devem ser retificadas, a fim de 
viabilizar o registro da Instituição. Um parecer completo, com as orientações daquele 
advogado, está sendo elaborado. 

 


